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O SR. PRESIDENTE (Deputado Alceu Moreira) - Boa tarde a todos. 

 Havendo número regimental, declaro aberta a 8ª Reunião da Comissão 

Parlamentar de Inquérito destinada a investigar a atuação da Fundação Nacional do 

Índio — FUNAI e do Instituto Nacional de Colonização e Reforma Agrária — INCRA 

na demarcação de terras indígenas e de remanescentes de quilombos (CPI - FUNAI 

e INCRA). 

 Informo aos Srs. Parlamentares que foi distribuída cópia da ata da 7ª Reunião 

e, sendo assim, indago se há necessidade de leitura. 

 O SR. DEPUTADO VALDIR COLATTO - Solicito dispensa da leitura da ata, 

Sr. Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Alceu Moreira) - Está dispensada a leitura da 

ata. 

 Em discussão a ata. 

 Não havendo quem queira discuti-la, está em votação. 

 Os Srs. Deputados que concordam, permaneçam como se encontram. 

(Pausa.)  

 Aprovada. 

 (Pausa prolongada.) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Alceu Moreira) - Expediente.  

 Esta Presidência informa que os documentos requisitados à Diretoria do 

Departamento de Comissões da Câmara dos Deputados em face do Requerimento, 

aprovado, de número 90, de 2015, de autoria da Deputada Tereza Cristina, 

encontram-se na Secretaria da CPI à disposição dos Parlamentares. 

 Determino à Secretaria que providencie a requisição à Coordenação de 

Engenharia de Telecomunicações e Audiovisual e à seções de apoio de 

comunicações desta Casa para que reuniões desta CPI sejam gravadas apenas por 

servidores efetivos da Câmara dos Deputados. 

 Ordem do Dia. 

 A presente reunião destina-se à apreciação dos requerimentos constantes da 

pauta. 

 Há sobre a mesa um requerimento de retirada de pauta.  
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  “Nos termos do art. 117, inciso IV, combinado com 

art. 101, inciso I, do Regimento Interno, requeremos a 

retirada da Ordem do Dia do Requerimento nº 112, de 

2015, Item 12, em apreciação nesta Comissão.”  

 Em discussão. 

 Não havendo quem queira discuti-la, em votação. 

 Os Srs. Deputados que concordam, permaneçam como se encontram. 

(Pausa.) 

 Aprovada a retirada de pauta do requerimento. 

 Há uma solicitação dos Srs. Parlamentares para votação em globo dos 

requerimentos. 

 O art. 117 do Regimento Interno estabelece:  

“Art. 117 Serão escritos e dependerão de 

deliberação do Plenário os requerimentos não 

especificados neste Regimento e os que solicitem: 

(...) 

XII - votação por determinado processo. (...)” 

 Consulto os Srs. Parlamentares se há concordância de votação em globo. 

 O SR. DEPUTADO MARCON - Sr. Presidente, há concordância, mas nós 

queríamos entender o item 2.  

 V.Exa. conhece a situação que eu vou falar, da área de Faxinalzinho, que é 

Faxinal, e Benjamin Constant do Sul. Eu não conheço por nome. A minha pergunta: 

é o cacique, que é a liderança, que nós estamos chamando aqui? Porque se não 

chamarmos o cacique, quando for de volta, infringindo as regras internas deles, nós 

só vamos agravar o problema.  

 Então, a minha pergunta: Valério de Oliveira é o cacique ou não? 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Alceu Moreira) - Eu não tenho como 

responder, porque o requerente não está presente. 

 O SR. DEPUTADO MARCON - Se não é o cacique, eu queria pedir vista do 

item 2, porque eu acho que não ajuda, não contribui para a situação daquela área. 

Não conheço, mas se é o cacique, tudo bem; senão não dá. Há informações de que 

não é o cacique. 
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 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Sr. Presidente, só corroborando com o 

que foi falado aqui pelo Deputado Marcon, nós gostaríamos de votar todos os 

requerimentos em globo. Não vai haver prejuízo algum a qualquer requerimento. 

Seria apenas para que nós pudéssemos conhecer melhor esse item 2. Nós 

solicitamos a V.Exa. que retire desta reunião o item 2, para que nós aprovemos 

todos os outros em globo. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Alceu Moreira) - A votação em globo exige a 

concordância total do Plenário — uma discordância seria o suficiente para não votar. 

É claro que se não há acordo para votar o item 2, votaremos todos os outros menos 

o número 2.  

 Em relação à retirada de pauta, eu pediria que fizessem um requerimento 

formal para retirada de pauta.  

 O Deputado Luis Carlos Heinze acaba de chegar.  

 Deputado, eles estão pedindo a retirada de pauta do item 2, de sua autoria. 

 O SR. DEPUTADO LUIS CARLOS HEINZE - Eu gostaria que votasse. Não 

sei se ele é cacique, mas é da comunidade indígena de Faxinalzinho. Se é cacique 

ou não, eu não posso precisar agora. Posso até pesquisar e já trazer a resposta. Em 

2 minutos eu dou a resposta. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Alceu Moreira) - Há concordância dos Srs. 

Parlamentares de votar todos os outros em bloco. V.Exa. concorda? 

 O SR. DEPUTADO LUIS CARLOS HEINZE - Para mim não há problema. 

Votamos este aqui depois.  

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Sr. Presidente, o que nós estamos 

solicitando é que nós apreciemos em outra reunião este item 2. Nós estamos em um 

momento muito difícil nesta Casa. Gostaria que nós aprovássemos os demais e não 

deixássemos o item 2 para apreciarmos após a discussão em globo, mas sim que 

nós o retirássemos desta reunião. V.Exa. entendeu, Sr. Presidente? 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Alceu Moreira) - Está bem, entendi.  

 Pergunto ao autor se ele concorda que este requerimento seja apreciado na 

próxima reunião. (Pausa.)  

 Está retirado de pauta de ofício e será aprovado na próxima reunião. 

 A SRA. DEPUTADA ERIKA KOKAY - Pronto, ótimo. 
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 O SR. DEPUTADO VALDIR COLATTO - Sr. Presidente, todos os outros 

serão aprovados em bloco com exceção deste? É isto? 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Alceu Moreira) - Isso, todos os outros serão 

aprovados em bloco. Foi o acordo. 

 O SR. DEPUTADO EDMILSON RODRIGUES - Sr. Presidente, parece que há 

um acordo.  

 V.Exa. me permite 1 minuto apenas para falar? 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Alceu Moreira) - Por favor, pode falar. 

 O SR. DEPUTADO EDMILSON RODRIGUES - É sobre o item 12, 

Requerimento nº 112, de 2015. Ele foi retirado de pauta? 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Alceu Moreira) - Sim. 

 O SR. DEPUTADO EDMILSON RODRIGUES - É que eu recebi, impactado 

até, as imagens das vacas prenhas mortas. Depois, recebi do Movimento dos 

Trabalhadores Rurais Sem Terra, pela rede, informações de que aquilo não era 

verdadeiro. Antes disso, eu procurei saber se houve invasão de alguma fazenda. Eu 

não sou ligado ao MST, mas sou solidário à luta pela reforma agrária, e eles me têm 

como referência no Pará.  

 Então, eu soube que era “aquela Fazenda Cedro, do Grupo Santa Bárbara, 

pertence ao Daniel Dantas. Já tem 8 anos de ocupação. Os seguranças não 

permitem a entrada, as pessoas ficam fora. Então, não tinha como a gente entrar e 

matar 60 vacas”.  

Então, eu acho que foi positivo retirar de pauta para não criar uma polêmica 

indevida e macular a imagem de um movimento social. Nós podemos ter 

divergências, mas é um movimento por uma causa justa para o Brasil. A reforma 

agrária é fundamental. Eu continuo achando que ela é fundamental para o futuro do 

País. 

 Obrigado. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Alceu Moreira) - Pois não, Deputado. 

 O SR. DEPUTADO VALDIR COLATTO - Sr. Presidente, é só para informar 

que o mesmo requerimento foi aprovado lá na CPI de Maus-Tratos de Animais. 

Então, está registrado lá. Eu não sei se é real ou não real, mas estão aí os 
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documentos apresentados pelo Deputado Fernando Francischini, e nós vamos 

averiguar a verdade. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Alceu Moreira) - De qualquer maneira, o 

autor solicitou a retirada. Então, esse documento não está em discussão nesta 

Comissão. 

 Leio, então, os requerimentos para dar conhecimento aos Srs. Parlamentares 

para que votem em bloco. 

 Item 1, de autoria do Deputado Valmir Assunção, Requerimento nº 16, de 

2015, que “requer seja submetido à deliberação do Plenário desta Comissão 

Parlamentar de Inquérito o pedido ora formulado de convite ao Professor Mário 

Maestri para participar de audiência pública a fim de tratar sobre a demarcação de 

terras quilombolas e indígenas no Estado do Rio Grande do Sul”. 

 O item 2 foi retirado de pauta. 

 Item 3, de autoria do Deputado Luis Carlos Heinze - (RCP 16/2015), que 

“requer a deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito para 

que seja formulado convite aos Srs. José Adriano Carvalho e João Alves, do 

Município de Restinga Seca/RS”. 

 Requerimento nº 104, de 2015, de autoria do Deputado Luis Carlos Heinze, 

que “requer a deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito 

para que seja formulado convite a Dra. Deborah Duprat, Coordenadora da 6ª 

Câmara do Ministério Público Federal, órgão responsável por assuntos ligados aos 

Povos Indígenas e Minorias”. 

 Item 5, de autoria do Deputado Luis Carlos Heinze, Requerimento nº 115, de 

2015, que “requer a deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de 

Inquérito para que seja formulado convite ao Dr. Carlos Eduardo Raddatz Cruz, 

Procurador da República no Município de Erechim, Estado do Rio Grande do Sul, e 

os diretores da empresa PROSUL Projetos Supervisão e Planejamento Ltda.” 

 Requerimento nº 106, de autoria do Deputado Nilson Leitão, que “requer seja 

submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o 

pedido ora formulado de requisição, à Fundação Nacional do Índio, de listagem, em 

meio magnético e arquivo pesquisável, contendo todas as ocorrências de registro 
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tardio de nascimento de indígena, comunicados ao órgão oficiais de registro civil do 

Estado do Mato Grosso do Sul, entre o mês de abril de 2012 e a presente data”. 

 Requerimento nº 107, de autoria do Deputado Sarney Filho e outros, que 

“requer seja submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de 

Inquérito o pedido ora formulado de convite ao Sr. Ricardo Ardenghi, Procurador do 

Ministério Público Federal em Dourados, Mato Grosso do Sul, para discorrer sobre a 

questão indígena na região”. 

 Requerimento nº 108, também do Deputado Sr. Sarney Filho e outros, que 

“requer que seja submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar 

de Inquérito o pedido ora formulado de convite ao Sr. Carlos Humberto Prola Júnior, 

Procurador da República em Chapecó, Santa Catarina, para discorrer sobre a 

questão indígena na região”. 

 Requerimento nº 109, também do Deputado Sarney Filho e outros, que 

“requer que seja submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar 

de Inquérito o pedido ora formulado de convite ao Sr. Procurador da República em 

Dourados, Mato Grosso do Sul, Marco Antonio Delfino, para discorrer sobre a 

questão indígena no Estado”. 

 Requerimento nº 110, também do Deputado Sarney Filho e outros, que 

“requer que seja submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar 

de Inquérito o pedido de informações à FUNAI sobre os ocupantes não indígenas 

das terras indígenas Mato Preto e Morro dos Cavalos”. 

 Requerimento nº 111, de 2015, das Deputadas Erika Kokay e Janete 

Capiberibe, que “requer seja submetido à deliberação do Plenário desta Comissão 

Parlamentar de Inquérito o pedido de convite ao Sr. Marcelo Richard Zelic, do Grupo 

Tortura Nunca Mais, para discorrer sobre o Relatório Figueiredo”. 

 Requerimento nº 112, de 2015, do Deputado Fernando Francischini, que 

“requer que esta Comissão Parlamentar de Inquérito convoque os senhores...” 

 Este foi retirado. É o Requerimento nº 112, de 2015. 

 Requerimento nº 113, de 2015, do Deputado Luis Carlos Heinze, que “requer 

seja formulado convite aos caciques Dorvalino Kogia Joaquim e Jonatam Inácio, 

ambos de Mato Castelhano”. 



 CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ  COM REDAÇÃO FINAL 
 CPI - FUNAI e INCRA 
 Número: 2688/15  09/12/2015 
 
 

 7 

 Item 14, de 2015, também do Deputado Luis Carlos Heinze, que “requer seja 

formulado convite ao advogado Alexsander Picolo da Rosa, do Município de Passo 

Fundo/RS”. 

 Estes são os requerimentos. 

 Em discussão. 

 Não havendo quem queira discuti-los, votaremos em globo todos os 

requerimentos. 

 Em votação. 

 Os Deputados que concordam, permaneçam como se encontram. (Pausa.)  

 Aprovados. 

 (Pausa prolongada.)  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Alceu Moreira) - Nada mais havendo a tratar, 

declaro encerrada a presente reunião. 


